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АНТРОПОГЕННІ ЗМІНИ ЛАНДШАФТІВ ПРИ РОЗОРЮВАННІ 
 
Актуальність теми. Інтенсивне землеробство значно впливає на стан ґрунтів  та 

екосистем, особливо в контексті зміни клімату та збільшення потреби в продуктах. 
Володимирщина – Володимирська, Зимненська, Устилузька та Оваднівська  
територіальні громади (ТГ) є прикладом регіону, де сільськогосподарська діяльність 
призвела до змін у природних комплексах, зокрема через розорення земель, осушення 
та втрату гумусу через інтенсивне використання. Зниження родючості ґрунтів через 
втрату органічних речовин і гумусу негативно впливає на врожайність і стійкість 
агроекосистем, що вимагає пошуку нових рішень для підтримки балансу гумусу та 
збереження ґрунтового покриву. 

Виклад основного матеріалу. На теренах Володимирщини у Володимирській, 
Зимненській, Устилузькій та Оваднівській ТГ поширені такі ґрунти, як дерново-
підзолисті супіщані, сірі опідзолені, темно-сірі опідзолені, чорноземи опідзолені, 
торф’яно-болотні. При землеробському використанні територій найшвидшими 
темпами й найсильніше змінюється ґрунтовий покрив, що приводить до трансформації  
рослинного та тваринного світу. В більшості випадків причиною зникнення рослин і 
тварин є не безпосереднє їх знищення, а зміна умов, в яких вони проживали. 

В ТГ на кінець XX ст. нараховувалося 103,9 тис. га, з них сільськогосподарські 
угіддя – 15,8 тис. га, рілля – 48,7 тис. га. Значні площі в районі займають осушені землі 
– 22,8 тис. га. Осушені землі збільшили загальну кількість сільськогосподарських угідь і 
тим самим значно змінили природні комплекси району, які були представлені: лучними 
заплавами невеликих річок Волинської височини з різнотравно-злаково-осоковими 
луками на лучно-болотних ґрунтах і торфовищах, значно осушені; лучними заплавами 
середніх річок Волинської височини з різнотравно-злаковими луками на дернових 
оглеєних ґрунтах і торфовищах, значно осушені; старичними пониженнями з очеретно-
осоковими низинними болотами та луками на лучно-болотних ґрунтах і торфовищах, 
частково осушені; боровими терасами з сосняками лишайниковими й ялівниками на 
дерново-скритопідзолистих ґрунтах: нерозчленованими першими та другими терасами 
поліських річок із різнотравно-злаково-осоковими луками та чорничниковими 
сосняками на дерново-слабо- й середньопідзолистих ґрунтах, частково розораних; 
нерозчленованими першими та другими терасами з чорноземами неглибокими 
малогумусними й опідзоленими під орними угіддями на місці дубово-грабових лісів; 
слабопологими та пологими схилами лесової височини з фрагментарними 
судібровами зеленчуковими на чорноземах опідзолених, переважно розорані; 
зандровими рівнинами з зеленомоховими та чорничниковими сосняками з домішкою 
дрібнолистяних порід на дерново-слабо- та середньопідзолистих ґрунтах, частково 
розорані; денудаційними рівнинами, складеними карбонатними породами й перекриті 
місцями водно-льодовиковими відкладами з різнотравно-злаково-осоковими луками та 
дубово-сосновими лісами на дернових карбонатних і дерново-слабопідзолистих 
ґрунтах, переважно розорані; пологовипуклими вершинами лесових пасом, покритими 
в минулому дібровами з домішкою інших листяних порід, на чорноземах опідзолених і 
неглибоких малогумусних, розорані; платоподібними лесовими межиріччями з 
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карстовим мікрорельєфом, які були в минулому зайняті мішаними дібровами на 
чорноземах опідзолених і неглибоких малогумусних, розорані [1].  

Процес обробки ґрунтів призводить до посилення мінералізації органічних і 
гумусових решток, розпилення і втрат поживних речовин. В наслідок втрати гумусу із-
за нераціонального використання земель складають 0,25‒0,5 т/га в рік. Це негативно 
впливає на сільськогосподарське виробництво, так як приводить до зниження врожаїв 
у 2‒3 рази [3].  

Дослідження, проведені П. Й. Зіньчуком і Б. Б. Котвицьким у межах Волинської 
області, показують, що втрати гумусу через мінералізацію в орному шарі ґрунтів у 
середньому за рік під багаторічними травами, що розміщені на чорноземах і темно-
сірих ґрунтах складає 0,7‒0,9 т/га, світло-сірих ‒ 0,6 т/га, а дерново-підзолистих 
відповідно 0,6‒0,5 т/га, наближені показники отримані під просапними культурами [2].  

Темпи мінералізації зростають із насиченням сівозміни просапних культур 
(цукровий і кормовий буряки, картопля, кукурудза, ріпак, соняшник) і, навпаки, 
зменшуються з розширенням площ багаторічних трав. Особливо ці відмінності 
спостерігаються в господарствах  Зимненської та Володимирської ТГ. 

Запаси гумусу поповнюються переважно за рахунок рослинних (кореневих, 
пожнивних, поукісних) решток та органічних добрив. Найбільше решток рослин (60‒70 
ц/ га) залишається після багаторічних трав, а в межах ТГ їх біля 16 тисяч гектарів, а 
найменше (6‒20 ц/га) – після картоплі та коренеплодів, які відповідно займають у 
середньому 969 і 5780 га. Кормові коренеплоди займають біля 1140 га. Проміжне 
місце в поповненні гумусу займають зернові культури. Основними серед них є озима 
пшениця (13 000 га), озиме жито (1695 га), яровий ячмінь (5240 га), овес (665 га), 
кукурудза на зерно (68 га), гречка (64 га), зернобобові (590 га), вика та викові суміші 
(213 га) [2]. 

За матеріалами V‒Х турів (1986‒2014 рр.) обстеження встановлено, що в 
господарствах Устилузької та Оваднівської ОТГ (Полісся) щороку в ґрунт надходить 
17‒25, а в Зимненській та Володимирській ОТГ (Лісостеп) ‒ до 30 ц сухих рослинних 
решток на гектар. За кількістю органічної речовини можна прирівняти до внесення 
7‒11 т на гектар гною. З кожної тонни рослинних решток у середньому утворюється 
150‒200 кг гумусу. За рахунок гуміфікації рослинних решток у ґрунт повертається 
35‒50 % гумусу. Решту втрат необхідно поповнювати за рахунок органічних добрив, 
сидератів та ін. [2]. 

Розрахунки балансу гумусу, за даними Б. Б. Котвицького та П. Й. Зіньчука, 
показують, що в останні роки в результаті різкого зменшення внесення органічних і 
мінеральних добрив, вміст гумусу почав знижуватися й створився його від'ємний 
баланс. Якщо в середньому за 1986‒1990 рр. баланс гумусу був достатнім і становив 
+3,1 ц/ га, то в 1995 р. – 0,6 ц/ га, 2010‒2014 роках -0,03 ц/га [2]. 

Аналізуючи результати спостережень за більш тривалий період видно, що з   
1966 по 1994 роки в районі баланс гумусу був позитивним і складав +0,15 % або                 
5,25 т/га, 2010‒2014 рр. ‒ -0,03 т/га [2]. 

Висновки. Землеробське використання території Володимирської, Зимненської, 
Устилузької, Оваднівської ОТГ призвело до значних змін у природних комплексах, 
особливо в рослинному та тваринному світі. Осушення земель й обробка ґрунтів 
спричинили втрати гумусу, що негативно вплинуло на родючість ґрунтів і призвело до 
зниження врожаїв. Основними чинниками втрат гумусу є мінералізація органічних 
речовин та недостатнє внесення органічних і мінеральних добрив. Для відновлення 
балансу гумусу необхідно активно використовувати багаторічні трави, органічні 
добрива та інші заходи, які сприяють збереженню родючості ґрунтів та стабільності 
агроекосистем. 
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